

重商 亲商 安商 富商

——聚焦淄博市企业家大会

企业强，则淄博强！
——构建淄博绿色“企业生态”，时不我待

□ 高金国

9月27日，淄博市出台了《关于关心关爱企业家十条措施(试行)》。这十条措施的意义，在于打造一个良好的创业环境、营造绿色的“企业生态”。

企业的成长，离不开生态。这种生态，一方面靠自己的努力，一方面需要社会的呵护。

通过产业链的延伸、规模的发展，企业可以建立自己的“微环境”。从小草长成大树，甚至遮阴避日，“微环境”就形成了。独木成林，不仅可以抵御来自市场的风险，也能对抗“生态恶化”的风险。

但光靠企业自身的努力，显然不行。不仅一些不良现象企业无法解决(甚至成为受害者)，就连一些涉及产业链的问题，单纯依靠市场行为也不行，必须政府出面。

福建晋江的一个小镇，号称“鞋都”，不夸张地说，你在这里，只要有钱，随时可以办一个鞋厂：所有造鞋的部件，都能买到。一个镇的产业链集中到这个程度，显然不是市场行为单一因素的结果。

市场行为，追求利润最大化；产业链的密集，对地方经济的整合发展有好处，却也带来竞争激烈等问题，需要政府的合理引导才能实现。

同样在福建泉州，2018年还兴起了一种叫“供应链金融数据网贷”的项目。企业的供应链信

用情况向银行开放，银行通过供应链上的应收账款数据了解情况，快速发放贷款。

——这种“绿色金融生态”的打造，也是需要整个社会来努力的；完全推给市场，可能会导致某些优质企业“不幸溺亡”。

如何构建“绿色生态”？一言以蔽之：企业做得了的，放手让企业去做，“无事不扰”；企业做不了的，政府认真去做，“有求必应”。

政府怎样把该做的做好？要找到关键节点，抓住牛鼻子。这个牛鼻子，简单来说，在于“补链条、建生态”，在于“重发展、造氛围”。

规模大的企业，纯粹从市场的角度考虑，也会进行产业链的延伸、扩展。但小企业、新企业对此往往无能为力。这个时候，干部就要大胆为企业“站台”。

为什么“站台”？因为企业家的眼光，局限于市场、企业；干部的眼光，则跳出企业之外，是从全市、全省、全国、全社会的角度来看，视野更宽，角度更广。

除了眼光、视野，“站台”更体现了政府的责任与担当。抓落实、促发展，不是一句空话，不能停留在文件上，招才引智、招商引资之类的实际工作，亦是干部为企业“站台”的重要内容。淄博凤凰涅槃、加速崛起，关键在于抓落实；而最重要的“落实”，恐怕就要落实到企业发展上。这是干部要

为企业“站台”的根本因素。

怎样“站台”？除了要出于公心、廉洁自律，更要帮企业跳出自身局限，从更高的高度、更广的视野，去看待自己的企业、提升自己的产品。如果企业只是链条上的一环，那就让它的上下游更顺畅；如果企业有延伸的可能，那就想办法、出点子，帮它延伸产业链，乃至打造产品平台。

把企业的周边环境(包括硬环境、软环境)打理好，则是一个营造生态的过程。让企业稳定有序地经营，让企业家心情舒畅地工作，营造“重商、亲商、安商、富商”的氛围，需要全社会的共同努力。

一些人会问，企业家就是为了挣钱，有必要对他们那么“呵护”吗？这种心理，需要正视、需要引导，要让大家明白，企业是社会发展的基石，企业发展不好，淄博的加速崛起，就是空话。

总而言之，要树立这样一种思想：公务员为企业服务，不是分外之事，而是本职本分；关心企业、关心企业家，不是巴结讨好，而是关心淄博的发展、关心淄博的未来。

淄博人是淄博之魂，企业家是企业之魂。凤凰涅槃，少不了淄博人的贡献；加速崛起，少不了企业家的担当。

少年强，则淄博强；企业强，则淄博强！

淄博市住房和城乡建设保障服务中心
努力营造良好营商环境

记者 王莉莉 见习记者 高阳
通讯员 蒋静 报道

晨报淄博9月28日讯 继9月19日召开全市企业家大会后，9月27日，《中共淄博市委淄博市人民政府关于关心关爱企业家的十条措施(试行)》正式公布实施，在社会各界引起强烈反响。会议召开后，市住房和城乡建设保障服务中心广大干部群众精神振奋、满怀信心，迅速用实际行动落实会议精神，坚持以市场主体为中心，创新措施，优化流程，为建筑企业和房地产开发企业营造干事创业的浓厚氛围，全力推动淄博市住房和城乡建设保障服务中心事业高质量发展。

探索企业跨区域发展新模式。为了助推重大项目落地建设，该中心结合人才流动与公司管理层社保多在外地缴纳的实际情况，按照实事求是的原则，积极探索破解企业难题新举措，对于符合招商引资条件的大型外地进淄房地产开发企业，母公司如果有开发资质，在本市范围内又成立法人子公司的，企业如能提供母公司专业技术人员工资发放证明，准许母公司专业技术人员计入子公司，用于办理房地产开发暂定资质。

利用政策杠杠为企业发展“添柴加火”。针对淄博市预售资金缺乏差异化监管政策，商品房预售监管资金提取程序繁

琐、审核资料多的现状，中心积极深入基层调研，广泛听取企业意见，力争10月份出台《关于进一步规范商品房预售资金监管工作的通知》，根据开发企业、总承包企业信用情况以及预售项目装配式住宅建设情况，对预售资金实施降低监管标准、降低监管资金留存比例等差别化监管。同时，开发企业可以凭银行出具的保函抵顶预售监管资金，提高预售资金使用效率。

退费降税打出企业减负“组合拳”。为进一步减轻企业负担、激发市场活力，7月份以来，通过电话、发函等多方途径，已累计退还建设单位及外地进淄企业农民工工资保证金2845.62万元，累计退还安全文明施工费597.28万元，目前仍在积极联系企业，确保尽快退还。

采访中，淄博市住房和城乡建设保障服务中心党组书记、主任刘超军表示，接下来，中心将以“不忘初心，牢记使命”主题教育为契机，坚持问题导向，继续强化“事争一流、唯旗是夺”的工作理念，发扬“大抓落实、狠抓落实”的工作作风，积极对标对表，健全完善推进建筑业、房地产业发展的各项政策措施，大力培厚企业发展成长的沃土，倾力为企业发展服务，为淄博的凤凰涅槃、加速崛起贡献力量。

中银E贷
一键秒批

中国银行个人网络消费贷款

中银E贷 “贷”您乐享金秋

即日起至10月31日，通过中国银行手机银行APP申请并成功激活“中银E贷”，立享**最低5.25%超低年利率优惠**(以实际审批为准)，1万元日息仅1.46元!

全流程线上办理，**最高可贷30万元**，极速秒批，按日计息，随借随还，满足您装修、购车、旅游等日常消费需求。

具体方式：中国银行受邀客户登录中国银行手机银行APP，点击首页“贷款”，选择“中银E贷”，一键申请!

超低利率

最高30万

一键申请

极速秒批

无抵押

随借随还

中银E贷一个人网络消费贷款

中国银行依托互联网和大数据技术，为您提供全流程在线的信用贷款，让您足不出户即可享受在线申请、秒速获批、在线提款、灵活还款的便捷服务。快来试试吧!



扫一扫即刻体验



银行 BANKING | 证券 SECURITIES | 保险 INSURANCE
全球门户网站: www.boc.cn 客户热线: 95566 官方微博: weibo.com/bankofchina



中國銀行
BANK OF CHINA